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MagǇaƌi BeĐk IstǀáŶ:  MagǇarország és Közép-Európa geokulturálisaŶ ŵeghatározott ŵissziója 

 

 

Előszó 

á kultúƌĄk Ġs a Ŷeŵzetek ĠletĠt tĠŶǇezők soƌa hatĄƌozza ŵeg. IlǇeŶ tĠŶǇezők az időďeŶ: a ŵegĠlt 
ŵúlt, az Ġlő jeleŶ, az Ġlhető jƂǀő. TérďeŶ: az egǇĠŶ, a Ŷeŵzet, a kultúƌa, ŵajd az eŵďeƌisĠg. De 
lĠtezik egǇ toǀĄďďi tĠŶǇező is, aŵelǇ Ŷeŵ eŶgedi felejteŶi ŵagĄt, Ġs ez a Geokultúra. йz utſďďiŶak 
seŵ a defiŶíĐiſjĄǀal, seŵ pedig ŵagĄǀal a kifejezĠssel e soƌok íƌſja ŵĠg Ŷeŵ talĄlkozott. ÍgǇ ŶiŶĐs 
ŵĄs hĄtƌa – a ŵuŶkĄt ŶeküŶk kell elǀĠgezŶüŶk. Neŵ tƂƌekszüŶk ǀĠgleges defiŶíĐiſƌa. NiŶĐs tƂkĠletes 
ember. Akkor miĠƌt ǀolŶa tƂkĠletes az, aŵit ĐsiŶĄl? 

 

Mi a geokultúra? 

GeokultúráŶ egǇ kultúra ŵeghatározottságát értjük azoŶ iŶtellektuális hatások által, aŵelǇek a 
körŶǇezetéďől szárŵazŶak. á kultúƌĄt – aŵelǇ itt kƂzpoŶti fogaloŵ – tƂďď  taŶulŵĄŶǇuŶkďaŶ is úgǇ 
íƌtuk le, ŵiŶt lehetsĠges, kialakulſ, lĠtező, ǀĠgül haŶǇatlſ ŵesteƌsĠges pƌogƌaŵot. йƌƌe az eŵďeƌ 
geŶetikai aluldeteƌŵiŶĄltsĄga kƂǀetkeztĠďeŶ ǀaŶ szüksĠg ;egǇeďek kƂzƂtt: MagǇaƌi BeĐk, ϮϬϭϮ, ϮϬϭϯ, 
2014)

99. й geŶetikai deteƌŵiŶĄltsĄg ŵĠƌtĠke egǇ ǀagǇ kĠt szĄzalĠk Ġp gĠŶ. Míg a feŶŶŵaƌadſ ƌĠsz 
kilencvennyolc vagy kilencveŶ kileŶĐ szĄzalĠkĄďaŶ juŶk ;szeŵĠtͿ. De azt Ŷeŵ ŵeƌjük elfogadŶi, hogǇ 
a gĠŶek aƌĄŶǇa ŵegegǇezik a geŶetikai deteƌŵiŶĄltsĄggal, seŵ pedig azt, hogǇ a gĠŶhiĄŶǇ aƌĄŶǇa 
ŵegegǇezik a kultúƌĄĠǀal. áz ǀiszoŶt ďiztos, hogǇ az eŵďeƌi kiǀĄlasztſdĄs Ŷeŵ geŶetikai, hanem 

kultuƌĄlis, aŵelǇƌe ŶagǇ hatĄssal ǀaŶŶak ŵĄs kultúƌĄk. De Ŷeŵ DaƌǁiŶ, haŶeŵ LaŵaƌĐk elŵĠletĠŶek 
ŵegfelelőeŶ. Itt helǇĠŶǀalſ leŶŶe ďeǀezetŶi a geoĐiǀilizĄĐiſ aƌƌogĄŶs fogalŵĄt is, de Ŷeŵ tesszük, 
ŵeƌt e fogaloŵ kifejtĠse ŶagǇŵeŶŶǇisĠgű toǀĄďďi dolgozatoldalt ǀeŶŶe igĠŶǇďe.     
Hazatérés  
á geokultúƌa a geopolitikĄŶ alapszik. áki a tĠƌkĠpƌe ŶĠz, az ďízǀĄst lĄthatja, hogǇ MagǇaƌoƌszĄg Ġs 
KƂzĠp-йuƌſpa a koŶtiŶeŶtĄlis йuƌſpa kƂzepĠŶ fekszik. йzt ďeďizoŶǇítottaŵ ŵagaŵŶak egǇ pƌiŵitíǀ, 
de sikeƌesŶek tűŶő kísĠƌlettel. UgǇaŶis ǀetteŵ egǇ ǀoŶalzſt Ġs a tĠƌkĠpƌe helǇezteŵ úgǇ, hogǇ a 
ǀoŶalzſ egǇik ǀĠge az Uƌal hegǇsĠget, a ŵĄsik PoƌtugĄlia atlaŶti paƌtǀoŶalĄt Ġƌje. UgǇaŶezt tetteŵ 
Ġszak-dĠli iƌĄŶǇďaŶ. йzúttal ďĄƌ Ŷeŵ olǇaŶ poŶtosaŶ, de ugǇaŶez jƂtt ki. MĄƌŵost, ha tĄgítjuk a 
tĠƌkĠpet, MagǇaƌoƌszĄg az Ġszaki fĠltekĠŶ ugǇaŶott talĄlhatſ. áz egǇik iƌĄŶǇ aŵeƌikai, a ŵĄsik 
sziďĠƌiai. ázaz a teljes tĠƌkĠpeŶ a NǇugat Ġs az UƌĄl a ďelső periféria, a külső periféria pedig az Andok 

Ġs a CseŶdes ÓĐeĄŶ ŶǇugati paƌtja. Neŵ is ďeszĠlǀe aƌƌſl, hogǇ legďelül lĠtezik ŵĠg a 
MagǇaƌoƌszĄgot kƂƌülǀeǀő kisaŶtaŶti ŵeŶtalitĄs.      
 

MiŶdez kísĠƌtetieseŶ Ąll KƂzĠp-йuƌſpĄƌa, aŵelǇet a kƂzelŵúlt politikusai – a geogƌĄfiai ƌealitĄsok 
elleŶĠƌe – elneveztek Kelet-йuƌſpĄŶak. ázoŶďaŶ MagǇaƌoƌszĄg Ġs KƂzĠp-йuƌſpa egǇ ŵĄsik 
diŵeŶziſďaŶ is kƂzĠpeŶ ǀaŶ. йz pedig az idő.  Igaz, a ŵagǇaƌsĄg utolsſelőttikĠŶt Ġƌkezett йuƌſpĄďa 
keletƌől, de ŶǇelǀileg, geŶetikailag, kultuƌĄlisaŶ, sőt ŵĠg külsőďeŶ is ősi keleti ŶĠp ǀolt, aŵelǇ 
ƌĄtelepedett az itt Ġlő szlĄǀ ŶĠpekƌe. á szlĄǀok ƌĠgi euƌſpai tƂƌzsek ǀoltak, ŵelǇek tƂďď etŶikuŵďaŶ, 
ŶeŵzetďeŶ, ǀĠgül ďiƌodalŵakďaŶ egǇesültek. De a keleti ŶĠpek kƂzelsĠge ŵiatt sokat ǀettek Ąt a 

keleti ŶĠpektől, kƂztük – ďĄƌ ezt ŵa ŵĠg Ŷeŵ sokaŶ hiszik – a ďeǀĄŶdoƌlſ ŵagǇaƌoktſl is. áhogǇ a 
ŵagǇaƌok is tőlük. LĠŶǇeges, de: Itt ǀaŶŶak aŵa kulturális koŵpleǆitás gǇökerei, aŵelǇek 
jótékoŶǇaŶ külöŶďöztették ŵeg MagǇarországot és Közép-Európát a két – szűkeďď és tágaďď – 

periféria kultúráitól. й kĠƌdĠshez – a kƂzĠp-euƌſpai tĠƌ-idei koŵpleǆitĄshoz – a toǀĄďďiakďaŶ ŵĠg 
ǀisszatĠƌüŶk.  
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á szakiƌodaloŵ Ġs a ƌĠgĠszet azt is tudŶi ǀĠli, hogǇ йuƌſpa kƂzepĠt szĄŵos, ŵagǇaƌokkal ƌokoŶ ŶĠp 
hſdította ŵeg Ġs lakta ďe. йzĠƌt ďeszĠlüŶk hoŶfoglalĄsƌſl, a hſdítĄs helǇett. áz első Ġǀezƌed ǀĠgĠŶ 
ďejƂǀő „ŵagǇaƌ͟ tƂƌzsek Ŷeŵ hſdítottak, haŶeŵ hazajƂttek. Itt a ͛ŵagǇaƌ͛ szſ azĠƌt keƌült idĠzőjelek 
kƂzĠ, ŵeƌt a ŵagǇaƌ etŶogeŶĠzis a hoŶfoglalĄs idejĠŶ ŵĠg Ŷeŵ zĄƌult le. á Kƌisztus utĄŶi első fĠl 
Ġǀezƌedtől soƌƌa Ġƌkező ősƂk ƌeŶdƌe ďeolǀadtak ŵĄs ŶĠpekďe ǀagǇ azok ĄldozataiǀĄ lettek. Csoda, 
hogǇ a ŵai ŵagǇaƌsĄg őseiŶek a leszĄƌŵazottai ŵa is itt ĠlŶek! йŶŶek ezúttal Đsak kĠt okĄt ƌagadjuk 
ki: előszƂƌ, hogǇ: a Kárpát-medence geopolitikai csapda ;MĄtĠs KĄƌolǇ, ϭϵϵϰͿ100. á ŵĄsik ok a 
ďetelepülőkŶek Ġs a ďeolǀadſkŶak – az adott koƌhoz kĠpest – ŶagǇ szĄŵa. PsziĐholſgiai Đsapda, ŵeƌt 
a ďetelepülő loǀas ŶĠpek a KĄƌpĄtokďaŶ teƌŵĠszetes ǀĄƌfalakat lĄttak. рolott igazi erő az eŵďer. Ezt 

az igazi eƌőt, a KĄƌpĄtokďa települt ŵagǇaƌokat, a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇsĄg, Ġs koƌoŶkĠŶt a gǇulafehĠƌǀĄƌi 
fejedeleŵsĠg elhaŶǇagolta. “őt tƂďďszƂƌ ŵegkĄƌosította Ġs ďeĐsapta ;BeŶda, ϭϵϴϲͿ101

 Ami viszont a 

ďetelepülőket illeti, ezek egǇ ƌĠsze ŵegőƌizte eƌedeti Ŷeŵzeti ideŶtitĄsĄt, ďĄƌ szĄŵtalaŶszoƌ lett 
foglalſ a ďefogadottďſl. 
 

Geopolitika ŵás/új szeŵpoŶtďól 
á geopolitikĄƌſl eddig szĄŶdĠkosaŶ Ŷeŵ íƌtaŵ Ġs alig ďeszĠlteŵ. рolott isŵeƌt fogaloŵ, aŵelǇ kezdi 
elǀeszteŶi ƌĠgi foƌŵĄjĄďaŶ a jeleŶtősĠgĠt. A körŶǇezet értelŵezését az iŶforŵáĐiós- és a ŶagǇ 
seďességű közlekedési teĐhŶika ŵegǀáltoztatta. DöŶtőďď téŶǇezőkké ǀáltak a kultúrák és a 
ĐiǀilizáĐiók hasoŶlóságai és külöŶďségei, seŵŵiŶt a geográfiai táǀolságok. Az USA, India, 

áusztƌĄlia, Új-)ĠlaŶd Ġs KaŶada iŶkĄďď kƂƌŶǇezete a ďƌit ďiƌodaloŵŶak, ŵiŶt KíŶa, MagǇaƌoƌszĄg, 
LeŶgǇeloƌszĄg ǀagǇ “zloǀĠŶia. á geokultúƌa ǀiszoŶt a jeleŶ soƌok íƌſjĄŶak alkotĄsa. á ǀilĄg – tƂďďŶǇiƌe 
– a kĠŶǇszeƌek, a deteƌŵiŶĄĐiſ szíŶhelǇe. De aŵeddig a politika fegǇǀeƌekkel Ġs fuƌfaŶggal dolgozik, 
addig a kultúƌa – ĠƌzĠsekkel Ġs iŶtelligeŶĐiĄǀal. ÁŵďĄƌ hĄla a ŶĄluŶk okosaďď, eƌőseďď, ďƂlĐseďď, 
Ŷeŵeseďď Ġs ĐĠltudatosaďď őseiŶkŶek, a kultúra fogalŵa kapott egǇ pozitíǀ haŶgzást. Eszerint a 

kultúƌa –pozitíǀ ĠƌtelŵezĠsďeŶ – a szĠpsĠggel, a jſsĄggal, az igazsĄggal, az Ġƌzelŵekkel, a logikĄǀal, a 
ŵeggǇőzĠssel, az egǇüttĠƌzĠssel kĠŶǇszeƌít, azaz deteƌŵiŶĄl, ŵiŶket.  
 

áŵeŶŶǇiďeŶ egǇ etŶikuŵ, egǇ ŶĠp, egǇ kultúƌa, egǇ ďiƌodaloŵ helǇhez jutott a ǀalaha tĄg, de ŵa ŵĄƌ 
szűkülő ǀilĄgďaŶ, akkoƌ a kƂƌŶǇezetĠt kĠpező kultúƌĄkŶak ad, Ġs azoktſl kap. áŵikoƌ a hollaŶd 
filozſfus Ġs esszĠista JohaŶŶ рuiziŶga ŵűǀeiǀel ŵegisŵeƌkedteŵ, ŵeglepő ŵegĄllapítĄst olǀastaŵ 
tőle. рuiziŶga ugǇaŶis aƌƌſl íƌ egǇik ŵűǀĠďeŶ, ŵiszeƌiŶt a hollaŶd kultúƌa eŵiŶeŶĐiĄja aďďſl 
kƂǀetkezik, hogǇ kĠpesŶek ďizoŶǇult sziŶtetizĄlŶi a ŶĠŵet, az aŶgol Ġs a fƌaŶĐia kultúƌĄt ;рuiziŶga, 
ŵagǇaƌ kiadĄs ϭϵϵϵͿ102. ÉŶ az ſta goŶdolkodoŵ ďehatſďďaŶ a ŵagǇaƌ kultúƌa teƌŵĠszetĠŶ. á 
ŵagǇaƌok a hollaŶd ŶĠppel hasoŶlſ helǇzetďe keƌültek. á hollaŶdok is ďeszoƌultak a ŶagǇhatalmak 

kƂzĠ. рollaŶdiĄt is fƂlosztottĄk. йgǇ ƌĠszük a Belgiuŵďa keƌült. Belgiuŵ pedig egǇ olǇaŶ oƌszĄg, aŵit 
Ŷeŵ a tƂƌtĠŶelŵi eƌők, haŶeŵ a politikai spekulĄĐiſ hozott Ƃssze ütkƂző ĄllaŵŶak az aŶgol Ġs a 
fƌaŶĐia kƂzƂtt. á hollaŶdok ŶǇelǀe is ǀesztĠsƌe Ąll.  
 

A diagŶózis 

De a ŵagǇaƌsĄg sokkal Ŷehezeďď helǇzetďeŶ Ġlte ǀĠgig a szĄzadait. ÓƌiĄsok ĄlltĄk kƂƌül. MĠg a tĄǀoli 
нƌaŶĐiaoƌszĄg is ŵegiƌigǇelte a koŶszolidĄlt OsztƌĄk-Magyar Monarchia – Ġs ďeŶŶe MagǇaƌoƌszĄg – 
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ŵagasaďď Ŷíǀſjú kultúƌĄjĄt. áz a szĄŵtalaŶ hatĄs, aŵelǇ ezt a sajĄtos kultúƌĄt Ġƌte, iŶkĄďď 
szĠtfoƌgĄĐsolta Ġs egǇŵĄssal szeŵďe Ąllította az oƌszĄgaiŶak lakſssĄgĄt. A közép-európai és a 
ŵagǇar kultúráďól alapǀetőeŶ hiáŶǇzik egǇ közpoŶti, iŶtegratíǀ eszŵe ǀagǇ eszŵekör, aŵelǇ alá a 
kapott hatások ďesorolhatóak lettek ǀolŶa. MagǇaƌoƌszĄg – hogǇ kƌeatiǀitĄstudoŵĄŶǇi 
kifejezĠsekkel Ġljek – ŵĠg ŵiŶdig a diǀeƌgeŶs fĄzisait Ġli Ġs elleŶĄll a koŶǀeƌgeŶs goŶdolkodĄsŶak. á 
ŵúlt szĄzad első ĠǀtizedeiďeŶ híƌes lapjaiŶk ǀoltak. á leghíƌeseďďek a „NǇugat͟ Ġs a „Kelet ŶĠpe͟. De 
az oƌszĄgŶak Ŷeŵ ez ǀolt első ŵeghasoŶlĄsa. á tƂƌƂk hſdoltsĄg idejĠŶ a ďoŵlĄs Ġszak-dĠli iƌĄŶǇďaŶ 
jelent meg.  

 

áz iŶtellektuĄlis sziŶtĠzis elŵaƌadĄsĄŶak a helǇĠďe a ŶaĐioŶalizŵus alsſďď foƌŵĄi lĠptek. NiŶĐs 
eďďeŶ seŵŵi ĐsodĄlŶi ǀalſ. á sikeƌteleŶsĠget agƌessziſ kƂǀeti. És ha ŵĄƌ ez ďekƂǀetkezett, a kĠtes 
eƌők ŵiŶdjĄƌt ďekapĐsoljĄk a sziƌĠŶĄt. рogǇ úgǇŵoŶd tĄŵad a sovinizmus, a rasszizmus, a fasizmus 

Ġs tĄƌsai. ValſďaŶ! Loƌd áĐtoŶ, aki egǇike ǀolt azokŶak, akik a ŶaĐioŶalizŵust ďíƌĄlǀa ŵĠltĄŶǇoltĄk, 
azt Ąllította, hogǇ az első ŶaĐioŶalistĄk йuƌſpĄďaŶ a leŶgǇelek ǀoltak ;áĐtoŶ, ŵagǇaƌ kiadĄs,ϭϵϵϭͿ103

. 

A lengyel nacioŶalizŵusŶak aŵa sĠƌeleŵ ǀolt az oka, aŵelǇet az oƌszĄg hĄƌoŵ ƌĠszƌe osztottsĄga 
okozott. De akkoƌ kitől szĄƌŵazik a ŶaĐioŶalizŵus a ŵaga duƌǀa foƌŵĄiǀal? áttſl-e, aki elszenvedte? 

VagǇ attſl, aki okozta? ÉŶ aƌƌa szaǀazok, hogǇ a ďűŶƂs az, aki előszƂƌ tĄŵad Ġs seďez.  
 

PéŶztárgépek 

MagǇaƌoƌszĄg Ġs Kelet-йuƌſpa – ŵĠg OƌoszoƌszĄg is – ĠǀszĄzadok ſta ŶǇugatoƌieŶtĄlt. йz helǇes 
politika ǀolt, hiszeŶ a hatalŵas teŶgeƌekƌe Ġs ſĐeĄŶokƌa tĄŵaszkodſ ŶǇugat a XVI. szĄzadtſl kezdǀe a 
ǀilĄg szelleŵi Ġs gazdasĄgi ŵotoƌjĄǀĄ lett. йz az Ąllapot ŵa ŵegǀĄltozott. á ŵiŶdeŶt elŶǇelő 
ŵoŶetaƌizŵus a ǀĄllalatokat Ġs iŶtĠzŵĠŶǇeket pĠŶztĄƌgĠpekkĠ alaĐsoŶǇította. á teƌŵelĠst a 
spekulĄĐiſ szoƌítja ǀissza. á GDP-szeŵlĠlet Ŷeŵ kĠpes tükƌƂzŶi seŵ a ǀalſsĄgot, seŵ az ĠƌtĠkeket. 
Érdekes téŶǇ, hogǇ e teŶdeŶĐiák hatására Ŷeŵ alakult ki egǇ hiteles péŶzelŵélet és péŶzkritika. 
MiŶtha ďizoŶǇos ďelső erők határozottaŶ ŶǇugatelleŶesek leŶŶéŶek.  
 

á feŶtiekƌe ǀoŶatkozſ első figǇelŵeztetĠs eŶgeŵ ďĄƌſ KƌaǇ IstǀĄŶtſl Ġƌt. áttſl a KƌaǇ IstǀĄŶtſl, aki a 

felesĠgĠǀel egǇütt ϭϵϰϴ-ďaŶ egǇ szűk, piszkos teheƌǀasúti fülkĠďeŶ ŵeŶekült. MagǇaƌoƌszĄgďſl 
нƌaŶĐiaoƌszĄgďa. áz üldƂzĠsek elől. KƌaǇ IstǀĄŶŶal a ǀĠletleŶ hozott Ƃssze. MĠg ŵa is eŵlĠkszeŵ aƌƌa, 
ŵit ŵoŶdott Ŷekeŵ egǇ ízďeŶ. UgǇaŶis felíƌtaŵ: „Nektek Ŷeŵ ez a nyugat kell, hanem az ezt 

ŵegelőző jſlĠti, kƂzƂspiaĐi ŶǇugat!͟ ;KƌaǇ, ϭϵϵϲͿ104. Ki is adott egǇ kƂŶǇǀet MagǇaƌoƌszĄgoŶ, a Đíŵe 
„‘eŶdszeƌǀĄltĄs ďekƂtƂtt szeŵŵel͟ ;KƌaǇ, ϭϵϵϯͿ105. á ŵű, aŶŶak elleŶĠƌe, hogǇ a legjoďď ŶǇugati 
ƌealista Ġs tudoŵĄŶǇos tƌadíĐiſk szelleŵĠďeŶ íƌſdott, BudapesteŶ Đsak a kiszolgĄlſƌa kaĐsiŶtǀa, pult 
alſl lehetett ŵegǀeŶŶi. MiŶtha a ŵúlt szĄzad hetǀeŶes ĠǀeiŶek puha diktatúƌĄja tĠƌt ǀolŶa ǀissza. 
ákkoƌ ŵi a teeŶdő? áz, hogǇ az euƌſpai eŵďeƌt ki kell szaďadítaŶi a ŵoŶetaƌizŵus ƌaďsĄgĄďſl. De 
ŵiƌe? áƌƌa, hogǇ fƂlhagǇhassoŶ szĠlsősĠges egoizŵusĄǀal. És újƌa kƂzƂssĠgkƂzpoŶtú legǇeŶ. йz Ŷeŵ 
koŵŵuŶizŵus. á kƂzjſ fogalŵĄt MagǇaƌoƌszĄgoŶ a ƌefoƌŵkoƌ hozta ďe. LeghatĄsosaďďaŶ Ġs 
legjſzaŶaďďul gƌſf “zĠĐheŶǇi IstǀĄŶ kĠpǀiselte. 
 

A terápia kezdetei 

MagǇaƌoƌszĄg ŵa is adſsa aŵa szelleŵŶek, aŵelǇet a legŶagǇoďď eƌdĠlǇi fejedelŵek gǇakoƌoltak a 
tƂƌƂk hſdoltsĄg idejĠďeŶ. Mi ǀolt ez a szelleŵ Ġs ez a gǇakoƌlat? á ŵiŶdeŶ-, de főleg kĠtiƌĄŶǇú 
kapĐsolatok. йgǇfelől áusztƌiĄǀal, aŵelǇ – halloŵĄsoŵ szeƌiŶt – a ŶĠŵet ďiƌodaloŵ tƌſjai faloǀa ǀolt. 
MĄsfelől a tƂƌƂkkel, aki ŵiŶt ƌokoŶŶĠp pusztította a ŵagǇaƌt. á kis йƌdĠlǇ tehĄt hol az osztƌĄkokkal, 
hol a tƂƌƂkƂkkel haƌĐolt. VagǇ ǀolt jſďaŶ. De lĠtezett egǇ külƂŶďsĠg a tƂƌƂk Ġs a ŵai hſdoltsĄg 
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kƂzƂtt. Meƌt aŵíg a tƂƌƂk időkďeŶ a KĄƌpĄt-ŵedeŶĐe síksĄgai hſdoltak, Ġs йƌdĠlǇ Ŷeŵ, addig ŵa a 
KĄƌpĄtok ďĠƌĐeiŶ Ġlők hſdoltattak, Ġs a NagǇalfƂld ŵeg a DuŶĄŶtúl ǀĄlt ŶĠpüŶk йƌdĠlǇĠǀĠ. Nos, 
hihetüŶk-e aďďaŶ, hogǇ aŵi a kis йƌdĠlǇ-MagǇaƌoƌszĄgŶak sikeƌült, az a MagǇaƌ-йƌdĠlǇoƌszĄgŶak is 
sikeƌülŶi fog? йƌƌe ǀĄlaszt Đsak akkoƌ kaphatuŶk, ha „ǀigǇĄzſ szeŵüŶket͟ keletƌe ǀetjük. Tesszük ezt 
azĠƌt, ŵeƌt NǇugatŶak – ŵiŶt kutatĄsi tĄƌgǇŶak – ŵi „laikus szakeŵďeƌei͟ ǀagǇuŶk. áŶŶĄl keǀeseďďet 
tuduŶk keletƌől. MĠg a legkƂzeleďďi keletƌől, OƌoszoƌszĄgƌſl, is Đsak sĠŵĄkďaŶ tuduŶk ŶǇilatkozŶi. 
UkƌajŶa soƌsa e taŶulŵĄŶǇ íƌĄsĄŶak idejĠŶ ďizoŶǇtalaŶ. És az ott Ġlő ŵagǇaƌsĄgoŶ kíǀül ŵĄs 
kĠƌdĠsďeŶ ŵi jeleŶleg Ŷeŵ ǀagǇuŶk koŵpeteŶsek.    
 

áz ƂŶgǇűlƂlet egǇ kƂzĠp-euƌſpai ďetegsĠg. йƌƌe NĠŵeth LĄszlſ figǇelt fel előszƂƌ, aŵikoƌ azt 
sĠƌelŵezte, hogǇ a ŵagǇaƌsĄg sem Ġƌdeklődik az őt kƂƌülǀeǀő oƌszĄgok iƌĄŶt. MiŶt ahogǇ utĄŶuŶk 
sem ĠƌdeklődŶek a ƌĠgiſďaŶ. рolott éppeŶ azokat kell a legiŶkáďď kiisŵerŶi, akiktől a legtöďď jó és 
a legtöďď káruŶk szárŵazik, sőt szárŵazhat. NĠŵeth LĄszlſ Ŷeŵ Đsak ďeszĠlt, haŶeŵ Đselekedett is. 
á szĄŵos ŶǇelǀet, aŵelǇeŶ olǀasott Ġs ďeszĠlt kipſtolta a hoƌǀĄt ŶǇelǀǀel. йzt sietǀe elsajĄtította. De 
ŵĄƌ Ŷeŵ fiataloŶ. áŶŶǇiƌa, hogǇ ŶǇelǀtaŶilag helǇes hoƌǀĄt ŶǇelǀeŶ hoƌǀĄt delegĄĐiſt is fogadott. ;ÉŶ 
sajŶos Ŷeŵ eŵlĠkszeŵ, hol olǀastaŵ a feŶtieket, ǀalſszíŶűleg Vekeƌdi LĄszlſ egǇik kƂŶǇǀĠďeŶ. TalĄŶ, 
ŵeƌt ĠŶ NĠŵeth LĄszlſt olǀastaŵ, de NĠŵeth LĄszlſƌſl Đsak egǇetleŶ ŵűǀet, Vekeƌdi LĄszlſĠt 
(Vekerdi, 1970)

106. й ŵű elolǀasĄsĄt ŵiŶdeŶkiŶek jaǀasloŵ. NĠŵeth is Vekeƌdi is oƌǀoskĠŶt kezdtĠk 
Ġs polihisztoƌokkĠŶt, ŶagǇ ŵűǀek szeƌzőikĠŶt szĄlltak síƌďa.Ϳ  
 

A keleti ŶǇitás 

Kiďől-ŵiďől Ąll kelet? IŶduljuŶk el TĄǀol-Keletƌől. JapĄŶ, KíŶa Ġs TƂƌƂkoƌszĄg ƌokoŶŶĠpŶek tekiŶtik a 
ŵagǇaƌsĄgot. á fiŶŶugoƌ ŶĠpek ŵĄƌ keǀĠsďĠ. MiŶdegǇ! Csak tudŶi illik, hogǇ a Volga ŵellett, ŵiŶdkĠt 
oldaloŶ, hatalŵas teƌületekeŶ szĄŵos fiŶŶugoƌ ŶĠp Ġl. á keleti ŶĠpekkel a hasoŶlatossĄguŶk 
geŶetikai, a fiŶŶugoƌokkal a ŶǇelǀüŶk ƌokoŶ. йgǇ ďiztos: MagǇaƌoƌszĄg ŶiŶĐs egǇedül. йzek utĄŶ egǇ 
ŵeglepő ĄllítĄsƌa kĠszülƂk ;a keleti ŶǇitĄs Ġs a koŵpaƌatíǀ geopolitika Ġs koŵpaƌatíǀ geokultúƌa 
szelleŵĠďeŶͿ. рogǇ tudŶiillik, a ŵagǇaƌ Ġs az oƌosz hasoŶlſ geopolitikai Ġs geokultuƌĄlis helǇzetďeŶ 
Ġl. á kĠt ŶĠp ŵeŶtalitĄsa is kƂzel Ąll egǇŵĄshoz. “zeƌetŶĠŵ ƌƂgzíteŶi: ŵa OƌoszoƌszĄgďaŶ hatalŵas 
tisztulĄs zajlik. Műǀek soƌa leplezi le az oƌosz teƌƌoƌizŵust, kƂztük a ďolseǀizŵust ;egǇeďek kƂzƂtt: 
ʧо̦ч̬̌е̦ко, ϮϬϬϳ. ʺ̛т̬оф̦̌о̏, ϮϬϬϵ. ʿолто̛̬̦̦̌, ϮϬϭϮ. ˁт̛̬̌ко̏, ϮϬϭϰͿ107

. Mind a bolsevizmus, 

mind a fehĠƌ ŵozgaloŵ ŵĄsŶak ďizoŶǇult, ahhoz kĠpest, ahogǇ ŶeküŶk ezt tĄlaltĄk. És a tĠǀedĠs ŵa 
is Ġl. UgǇaŶis, a ďolseǀizŵus Ŷeŵ ǀolt szeŶt, haŶeŵ: hazaĄƌulĄs, ŶĠpiƌtĄs Ġs üzlet. á legeŶdĄs нehĠƌ 
ŵozgaloŵ pedig, Ŷeŵ Đsak egǇ fĠl ǀolt az osztĄlǇhaƌĐďaŶ, haŶeŵ az oƌosz Ŷeŵzeti egǇsĠg zĄloga. 
  

De a ŵa kezdeŵĠŶǇezett keleti ŶǇitĄs Ŷeŵ kultuƌĄlis, haŶeŵ gazdasĄgi. Mi ǀiszoŶt tudjuk, hogǇ a 

gazdaság a kultúra része és Ŷeŵ a kultúra a gazdaság része. йŶŶek elleŶĠƌe Ġs ŶeǀĠďeŶ ĐseƌĠlüŶk 

olajt ŵezőgazdasĄgi teƌŵĠkekƌe. Neŵ szíŶdaƌaďokat ĐseƌĠlüŶk zeŶeŵűǀekƌe az oƌosz piaĐoŶ. á 
kƂlĐsƂŶƂs jſlĠtet ez segítheti, de „eszĠďeŶ siŶĐs͟ gaƌaŶtĄlŶi a kƂlĐsƂŶƂs ŵegĠƌtĠst. рolott ez 
lehetsĠges ǀolŶa. Meƌt – ŵiŶt íƌtaŵ – a kĠt ŶĠp hasoŶlít egǇŵĄsƌa. Neŵ a ǀĠletleŶ hozta, hogǇ a 
ǀilĄgosi fegǇǀeƌletĠtel utĄŶ Ŷeŵ a szƂǀetsĠges osztƌĄk Ġs oƌosz tisztek ďaƌĄtkoztak egǇŵĄssal, haŶeŵ 
az oƌszĄgďa ďehatolſ oƌosz tisztek ďaƌĄtkoztak az elleŶsĠges ŵagǇaƌ hoŶǀĠdtisztekkel. De a pozitíǀ 
kƂlĐsƂŶƂssĠg Ŷeŵ Đsak lehetsĠges, haŶeŵ szüksĠgszeƌű is. Csak utalok ƌĄ, ŵeƌt feŶteďď leíƌtaŵ azt a 
hasoŶlſsĄgot, aŵelǇ йƌdĠlǇ-MagǇaƌoƌszĄg Ġs MagǇaƌoƌszĄg-йƌdĠlǇ kƂzƂtt fƂŶŶĄll. 
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A hasoŶlóság árŶǇékai 
йƌdĠlǇ a tƂƌƂk hſdoltsĄg idejĠŶ – ŵiŶdeŶ szelleŵi Ġs katoŶai eƌeje elleŶĠƌe – sem teljesítette a 
Huizinga-pƌogƌaŵot. Ő seŵ ǀĄlt йuƌſpa sziŶtĠzisĠǀĠ. áhogǇ ŵi seŵ. йŶŶek hasoŶlſ oka ǀaŶ: KƂzĠp-

йuƌſpa ďalkaŶizĄlĄsa ;KőƌƂsi, ϭϵϵϬͿ108
. Lehet-e egǇ kultúra erős, ha a közpoŶtja gǇeŶge? Lehet-e egy 

eŵďeƌ Ġp, ha ďeteg az idegƌeŶdszeƌe? Neŵ! á politikailag poƌƌĄ tƂƌt ďiƌodalŵak ŶǇoŵĄŶ keletkezett 
apƌſ kis oƌszĄgok Ŷeŵ a ǀilĄg szelleŵi Ġs aŶǇagi pƌoďlĠŵĄi iƌĄŶt ĠƌdeklődŶek, haŶeŵ ŵagukďa 
zĄƌkſzŶak Ġs a sajĄt peĐseŶǇĠjüket sütik. TƂďďŶǇiƌe a ŶagǇhatalŵak koŶǇhĄiďaŶ. йtŶikuŵok, 
ŶeŵzetisĠgek Ġs ǀallĄsi Đsopoƌtok ugƌaŶak egǇŵĄsŶak Ġs a kaǀalkĄdďaŶ elsüllǇed a kƂzjſ. ÍgǇ 
ŵoŶdhatjuk ki: йuƌſpĄŶak ŶiŶĐs kƂzpoŶtja. йuƌſpa eltĠǀedt. йuƌſpa Ŷeŵ talĄlja az utat. áz йU ǀak a 
fĠlszeŵűek kƂzƂtt. VagǇ kaŵatƌa kiďĠƌelt eŵďeƌi tőke.  
 

MiŶdeŶ pƌoďlĠŵĄŶk eďďől szĄƌŵazik. áz ideŶtitĄshiĄŶǇ, a szegĠŶǇsĠg, a hajlĠktalaŶsĄg, a 
hoŶtalaŶsĄg, a külső- Ġs a ďelső eŵigƌĄĐiſ, az eladſsodĄs, a túlzott ŵigƌĄĐiſ, a ŵoŶopſliuŵok, az 
oktatĄs alulfiŶaŶszíƌozĄsa, a ďűŶƂzĠs, az itt-ott felďukkaŶſ fasizŵusok, a kĄďítſszeƌ, a kĄosz, a 
demogƌĄfiai dagĄlǇ ;dĠleŶͿ Ġs a deŵogƌĄfiai apĄlǇ ;ĠszakoŶͿ, a ďüƌokƌĄĐia, a pĄƌthĄďoƌúk, az utĐai 
haƌĐok, a kƂƌŶǇezet elszeŶŶǇeződĠse, a kultúƌa-gazdasĄgtaŶi pƌoďlĠŵĄk, a ŵaŶipulĄĐiſ…. NiŶĐs 
helǇüŶk aƌƌa, hogǇ folǇtassuk ezt a soƌt. рelǇette ĄttĠƌüŶk a – magǇaƌ szſhaszŶĄlattal – „ŵuszka͟ 
pƌoďlĠŵĄƌa. VajoŶ ŵiďeŶ hasoŶlſ ő a ŵi ǀiszoŶǇaiŶkhoz? рa ezt a kĠƌdĠst sikeƌül ŵegǀĄlaszolŶi, egǇ 
tĄgaďď Ġs alaposaďď kĠpet kapuŶk a ŵa uƌalkodſ ǀiszoŶǇokƌſl Ġs eƌedetükƌől.  
 

Eurázsiai kérdések: Oroszország tragédiája 

Volt egǇszeƌ, hol Ŷeŵ ǀolt, ǀolt egǇ ďiƌodaloŵ. áŶŶak ǀolt egǇ fejedelŵe Ġs egǇ kalaŶdoƌa. MilǇeŶ 
lehetett a ǀiszoŶǇ kƂzƂttük? NǇílǀĄŶ egǇŵĄs elleŶsĠgeiǀĠ lettek. á kettő kƂzƂtt azoŶďaŶ tƂďď ǀolt a 
hasoŶlſsĄg, ŵiŶt a külƂŶďƂzősĠg. Meƌt a fejedeleŵ is kalaŶdoƌ ǀolt Ġs a kalaŶdoƌ is „fejedeleŵ͟ ǀolt. 
CsakhogǇ a heƌĐeg ŶagǇ ǀolt! á kalaŶdoƌ ŵeg ŶaggǇĄ lett! Neŵ Đsoda, ha olǀasſŵ Ŷeŵ Ġƌti a ŵesĠt. 
йzĠƌt elŵagǇaƌĄzoŵ. á fejedeleŵ ‘ettegett IǀĄŶ ǀolt, aki katoŶailag egǇesítette az oƌosz 
fejedeleŵsĠgeket. йzzel ŵegalkotta az euƌſpai oƌosz ďiƌodalŵat. Ő pedig ĐsĄszĄƌƌĄ – oƌoszul ĐĄƌƌĄ – 

lett. á kalaŶdoƌ Jeƌŵak ǀolt. KozĄk ataŵĄŶ. Jeƌŵak apƌſ Đsapata ĠlĠŶ ďetƂƌt “ziďĠƌiĄďa Ġs 
ŵeghſdította azt. TƂƌtĠŶt ŵiŶdez a XVI. szĄzadďaŶ. á koŶfliktusďaŶ a ĐĄƌ gǇőzƂtt. йgǇszeƌűeŶ 
ŵagĄƌa hagǇta Jeƌŵakot, aki az ĠhsĠgtől Ġs a jſllakott elleŶsĠgeitől elpusztult. MiŶdez: ƌƂǀidtĄǀoŶ. 
 

рosszútĄǀoŶ azoŶďaŶ Jeƌŵak gǇőzƂtt. á hatalŵas Sziďéria egǇƌĠszt OƌoszoƌszĄg ƌĠsze, ŵĄsƌĠszt egy 

kegyetlen – ma is megoldatlan – proďléŵa lett. MiŶt ƌĠsz, gazdag ǀolt teƌŵĠszeti kiŶĐsekďeŶ. De 
ŵiŶt pƌoďlĠŵa, aďďaŶ Ąllt, hogǇ Ŷeŵ ǀolt az oƌszĄgŶak akkoƌa ŶĠpessĠge, aŵelǇ “ziďĠƌia teƌŵĠszeti 
kiŶĐseit kiakŶĄzza, Ġs jſ kapĐsolatokat teƌeŵtseŶ a szoŵszĠd ŶĠpekkel Ġs kultúƌĄkkal. “ziďĠƌia 
deŵogƌĄfiailag ŵa is úgǇszſlǀĄŶ üƌes. De hol itt a tƌagĠdia? NĠzzüŶk a tĠƌkĠpƌe. йgzaktul 
ŵegĄllapíthatſ, hogǇ OƌoszoƌszĄg – йuƌĄzsia kƂzepe. És ez ŵĄƌ Ŷehezíti a kĠƌdĠst. Meƌt aŵi kƂzĠpeŶ 
ǀaŶ, aŶŶak kƂtelezettsĠgei ǀaŶŶak. áhogǇ MagǇaƌoƌszĄgŶak Ġs KƂzĠp-йuƌſpĄŶak йuƌſpa 
kƂzpoŶtjĄŶak kellett ǀolŶa leŶŶie, úgǇ OƌoszoƌszĄgŶak йuƌĄzsia kƂzpoŶtjĄǀĄ kellett ǀolŶa ǀĄlŶia.  
 

йz azoŶďaŶ egǇikŶek seŵ sikeƌült. KƂzĠp-йuƌſpa Ġs MagǇaƌoƌszĄg Ŷeŵ lett seŵ geopolitikai, seŵ 
geokultuƌĄlis kƂzpoŶtja йuƌſpĄŶak Ġs az euƌſ-atlaŶti ĐiǀilizĄĐiſŶak. OƌoszorszĄg ugǇaŶĐsak Ŷeŵ lett 
seŵ geopolitikai, seŵ geokultuƌĄlis kƂzpoŶtja az euƌĄzsiai tĠƌŶek. KƂzĠp-йuƌſpĄt Ġs MagǇaƌoƌszĄgot 
a – ďelső Ġs külső eƌők Ąltali – ďalkaŶizĄlĄs zaǀaƌta ŵissziſja teljesítĠsĠďeŶ. OƌoszoƌszĄgot pedig 
“ziďĠƌia deŵogƌĄfiai üƌessĠge. Mi lett ǀolŶa a ŵegoldĄs? MiŶd a kĠt esetďeŶ? MagǇaƌoƌszĄg 
esetĠďeŶ olǇaŶ lĄtſkƂƌű kiƌĄlǇok soƌa, ŵiŶt рuŶǇadi MĄtǇĄs. áki egǇ kƂzĠp-euƌſpai egǇsĠges 
kiƌĄlǇsĄgďaŶ goŶdolkodott. OƌoszoƌszĄgďaŶ ǀiszoŶt egǇ ŵiŶiszteƌelŶƂkƂk soƌa, ŵiŶt “ztolipiŶ. 
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“ztolipiŶ kĠpes lett ǀolŶa kƂzel olǇaŶ kaliďeƌű eŵďeƌeket talĄlŶi, ŵiŶt első PĠteƌ. áki legalĄďď 
szeƌette a kƂƌŶǇező kultúƌĄkat, taŶult ďelőlük, szeƌette a peƌifĠƌiĄt, ŵegǀĠdte azt, ǀĄƌost Ġpített ƌajta 
Ġs elkezdte OƌoszoƌszĄg ďelső gǇaƌŵatosítĄsĄt. йŶŶek ŵeg kellett ǀolŶa tƂƌtĠŶŶie OƌoszoƌszĄg Ƃsszes 
dĠli Ġs keleti hatĄƌĄŶ. De Ŷeŵ tƂƌtĠŶt ŵeg. á ŶagǇ-pĠteƌi eszŵĠket Ġs gǇakoƌlatot Ŷeŵ sikeƌült 
egǇeteŵesíteŶi OƌoszoƌszĄg peƌeŵǀidĠkeiŶ.     
 

És ǀégül az okok 

ChuƌĐhill egǇ ízďeŶ úgǇ ŶǇilatkozott, hogǇ a deŵokƌĄĐia a legjoďď Ąllaŵfoƌŵa. CsakhogǇ a 
deŵokƌĄĐiĄkat iŶkĄďď ŵeŶŶǇisĠgileg, ŵiŶtseŵ ŵiŶősĠgileg fejlesztik. TƂďď figǇelŵet foƌdítaŶak aƌƌa, 
hogǇ ŵiŶĠl tƂďď ĄllaŵpolgĄƌ szaǀazzoŶ, seŵŵiŶt aƌƌa, hogǇ aki szaǀaz, az tudja is, hogǇ kiƌe, ǀagǇ 
ŵiƌe adja a ǀoksĄt. йŶŶek kƂǀetkeztĠďeŶ a szaǀazſk tĄďoƌa kiszĠlesedik, ŵiĄltal a szíŶǀoŶalĄďaŶ 
haŶǇatlik. йz oda ǀezet, hogǇ egǇ kalap alĄ ǀeszik a politikailag tudtalaŶt Ġs a hozzĄĠƌtőt. á ŵai 
oktatĄsi ǀiszoŶǇok ŵellett a ŶíǀſtlaŶok szĄŵa ǀeszedelŵeseŶ Ŷő, ŵíg a ŶíǀſsokĠ gǇoƌsaŶ ĐsƂkkeŶ. 

йzĠƌt Ŷeŵ pĄƌtolta NietzsĐhe a deŵokƌĄĐiĄt. á deŵokƌĄĐia lĠŶǇege – íƌta – a tƂƌǀĠŶǇ előtti 
egǇeŶlősĠg. MiŶt a tudoŵĄŶǇ ǀilĄgĄďaŶ, ahol a tudoŵĄŶǇos tĠŶǇ alĄ ǀaŶ ǀetǀe a tudoŵĄŶǇos 
tƂƌǀĠŶǇŶek. A deŵokráĐia a kiǀételek elleŶsége. VĠgeƌedŵĠŶǇďeŶ szaďĄlǇhatalom.    

 

Áŵde ha ŵegŶĠzzük, ki alkotott ďiƌodalŵat, azaz ŶagǇ politikai sziŶtĠziseket, olǇaŶ Ŷeǀekkel 
talĄlkozuŶk, ŵiŶt Július CĠzĄƌ, ‘ettegett IǀĄŶ, I. PĠteƌ, NagǇ KataliŶ, MĄƌia TeƌĠzia, Geoƌge 
WashiŶgtoŶ, Oliǀeƌ Cƌoŵǁell, DzsiŶgisz KĄŶ, II. Lajos Ġs sokaŶ ŵĄsok. йzek az eŵďeƌek ŵiŶd 
kieŵelkedtek a kƂƌŶǇezetükďől. Utſďď azoŶďaŶ ƌossz híƌüket keltettĠk. PĠldĄul – a kƂzhiedeleŵŵel 
elleŶtĠtďeŶ – ‘ettegett IǀĄŶ jſǀal keǀeseďď eŵďeƌt adott a hſhĠƌ kezĠƌe, ŵiŶt koƌĄŶak ŵĄs 
uƌalkodſi. á ŵĄƌ idĠzett “ztaƌikoǀ egǇik kƂŶǇǀĠďeŶ az alĄďďi ƌƂǀid statisztikĄt talĄljuk: ‘ettegett IǀĄŶ 
ϰϬϬϬ kiǀĠgzĠs ;!Ϳ, “zeŶt BeƌtalaŶ ĠjszakĄja ϮϬ ϬϬϬ halott, VIII. рeŶƌik ϳϮ ϬϬϬ kiǀĠgzĠs, á ŶĠŵet 
paƌaszthĄďoƌú ϭϬϬ ϬϬϬ kiǀĠgzĠs ;ˁт̛̬̌ко̏, ϮϬϭϯͿ109. á pĠlda ŵutatja, hogǇ ŵilǇeŶ hatalŵa ǀolt a 

ŵĠdiĄŶak ŵĄƌ a kƂzĠpkoƌ ǀĠgĠŶ is. 
 

Itt Ŷeŵ tudjuk ŵegĄllŶi, Ġs ǀetüŶk egǇ pillaŶtĄst a ŵagǇaƌ ƌusszisztika ǀezető alakjĄŶak, “zǀĄk 
GǇulĄŶak, egǇ Ġƌdekes ŵuŶkĄjĄƌa. “zǀĄk tƂƌtĠŶeleŵpsziĐholſgiai ǀĄllalkozĄsďa kezdett „IV. IǀĄŶ͟ 
Đíŵű ŵuŶkĄjĄǀal. á szeƌző iŵpoŶĄlſ tudĄssal egǇ íƌĄsŵűǀet koŵpoŶĄlt ‘ettegett IǀĄŶƌſl ;“zǀĄk, 
2004)

110, aki szeƌiŶte szeƌfelett kegǇetleŶ ǀolt Ġs eďďeŶ a tekiŶtetďeŶ a koƌĄďaŶ kieŵelkedő. De ha 
ǀisszapillaŶtuŶk a feŶti statisztikĄƌa, azt talĄljuk, hogǇ “zǀĄk tĠǀedett. Neŵ Đsak a tĠŶǇekben, hanem 

a lĠŶǇegďeŶ is. ‘ettegett IǀĄŶ Ŷeŵ Đsak a koƌĄďaŶ, haŶeŵ ŵĄs tƂƌtĠŶelŵi koƌszakokhoz ǀiszoŶǇítǀa 
seŵ ǀolt kegǇetleŶ uƌalkodſ. “őt szĄŵos jſtĠkoŶǇ tett szĄƌŵazott tőle. Biƌodalŵat alkotott, szeƌette 
a ŶĠpet, a ŶĠp is szeƌette őt, ĠleŶ jĄƌt a kƂŶǇǀŶǇoŵtatĄsďaŶ, teŵploŵot Ġpített, ŶagǇ szeƌǀezőŶek 
ďizoŶǇult, ŵeghatĄƌozta az oƌosz politika legfoŶtosaďď iƌĄŶǇait, ǀĠgül felisŵeƌte, hogǇ 
OƌoszoƌszĄgŶak teŶgeƌi hataloŵŵĄ kell ǀĄlŶia. Íŵ ígǇ jĄƌ az, aki elfeledkezik a koŶteǆtusƌſl Ġs ezeŶ 
ďelül a geopolitikĄƌſl Ġs a geokultuƌĄƌſl.             
 

Befejezés 

TaŶulŵĄŶǇuŶk ǀĠgĠƌe ĠƌtüŶk. Volt, aŵit ki tudtuŶk fejteŶi, de ǀolt, aŵiƌe Đsak ĐĠlozŶi ǀolt tudĄsuŶk 
Ġs eƌőŶk. рa ŵĠgis Ƃssze szeƌetŶĠŶk foglalŶi ŵoŶdaŶdſŶkat, az alĄďďiakat íƌŶĄŶk: „Tiszteld Ŷe Đsak 
apĄdat Ġs aŶǇĄdat, haŶeŵ ŶǇitǀa legǇeŶ a szeŵed akkoƌ is, ha ǀalaki Ŷeŵ lĠp túl a szoƌos kƂtelĠkeiŶ! 
á szaďadsĄg aŶŶǇit Ġƌ felelőssĠg ŶĠlkül, aŵeŶŶǇit a felelőssĠg szaďadsĄg ŶĠlkül. És a ŵissziſkƌa 
ǀoŶatkozſaŶ: рa a ŵissziſ Ŷeŵ ŶǇeƌ utat, soƌsa a ŵisszioŶĄƌiusŶak a szakadĠk ŵaƌad.͟  йzzel ŵĠgis 
leíƌtuk….. 
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Összefoglaló 

á geopolitika Ġs a geokultúƌa hagǇoŵĄŶǇos defiŶíĐiſi elaǀultak ;a geokultúƌa esetĠďeŶ Đsak a 
lehetsĠges defiŶíĐiſkƌſl szſlhatuŶkͿ. á geogƌĄfiai kƂƌŶǇezet ŵegtaƌtotta foŶtossĄgĄt, de hoǀatoǀĄďď 
a kultuƌĄlis Ġs a gazdasĄgi hasoŶlſsĄgok Ġs koŵpleŵeŶtaƌitĄs ŶagǇoďď szeƌepet jĄtszaŶak ŵiŶd a 
geopolitikĄďaŶ, ŵiŶd a geokultúƌĄďaŶ. á helǇ Ġs a hasoŶlſsĄg kƂtelez. á kƂzpoŶti helǇ lehetősĠgeket 
ad a sziŶtĠzisek ŵegalkotĄsĄƌa. De ha ezek Ŷeŵ alakulŶak ki, akkoƌ ezt Ŷeŵ Đsak a kƂzpoŶt síŶǇli 
ŵeg, haŶeŵ az egĠsz kultúƌa, illetǀe ĐiǀilizĄĐiſ. TaŶulŵĄŶǇuŶkďaŶ Đsak kĠt szeƌǀeződĠst ǀizsgĄltuŶk 
ŵeg: KƂzĠp-йuƌſpĄt, MagǇaƌoƌszĄggal Ġs OƌoszoƌszĄgot. йzek ŵiŶd euƌſpai eƌedetű kĠpződŵĠŶǇek. 
De azĄltal, hogǇ egǇik seŵ ďizonyult – ƌeŵĠljük Đsak egǇelőƌe – sikeƌesŶek az eŵlített sziŶtĠzisďeŶ, az 
euro-atlaŶti ĐiǀilizĄĐiſ kƂzpoŶt ŶĠlküli kĠpződŵĠŶǇ. áŵelǇet a peƌifĠƌiĄi uƌaljĄk.       
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